拒绝危险驾驶 安全文明出行

本报记者 卢拥军 通讯员 王予军 赵彦伟 闫玉良

●新闻背景:

12月2日是第4个"全国交通安全日",今年"全国交通安全日"的主题是"拒绝危险驾驶、安全文明出行"。公安部、中央文明办、教育部、司法部、交通运输部、国家安全监管总局联合下发《2015年"全国交通安全日"主题活动工作方案》,要求在全国组织开展"全国交通安全日"主题活动。

据主抓交管工作的市公安局副局长毛卫东介绍,设立"全国交通安全日",对促进道路安全畅通、推动社会文明进步、加强社会公德建设产生了深远影响,有利于形成政府主导、部门联动、行业尽责、公众参与的交通安全宣传教育工作长效机制,不断增强全民交通法治意识、安全意识和公德意识,为切实增强人民福祉、全面建成小康社会创造安全、畅通、文明、和谐的道路交通环境。

自 2012 年"全国交通安全日"设立以来,我市已陆续围绕遵守交通信号、摒弃交通陋习、抵制七类违法组织了 3次主题活动,带动社会各界共同关注交通安全问题。

在今年"全国交通安全日"来临之际,记者采访了市公安局交通管理支队 支队长侯树岭,请他介绍几种常见的危 险驾驶行为及相关法律法规。

今年"全国交通安全日"主题活动期间,我市公安交通管理部门将紧紧围绕交通安全法律法规,严厉打击危险驾驶违法犯罪行为,弘扬交通安全法治精神,普及交通安全风险防范知识,进一步倡导通行规则意识、守法自律意识、社会责任意识、文明交通意识、公共道德意识,形成人人抵制交通违法、人人践行文明交通、全社会共建共享文明交通的良好风尚。侯树岭介绍,具体来说,我市公安交管部门将严查追逐竞驶、醉酒驾驶等构成危险驾驶罪的交通违法行为,以及"路怒"、不礼让斑马线、占用应急车道等危险驾驶行为。

追逐竞驶

追逐竞驶也就是人们常说的飙车, 是指行为人在道路上高速、超速行驶, 随意追逐、超越其他车辆,频繁、突然并 线,近距离驶入其他车辆之前的危险驾 驶行为。在道路上随意飙车、曲线行 驶、突然猛拐、相互追逐等交通违法行 为,妨碍人车正常通行,严重扰乱交通 秩序,影响出行环境,会给人们造成严 重的心理恐慌,加重人们对行车安全的 忧虑,在这种状态下参与交通会加大发 生交通事故的概率。由于飙车是在 用道路上进行的,它不具有交通运输的 性质,但又要占据道路,而且在行驶中 具有极大的攻击性,正常行驶的车辆和 行人遇上之后只得让行或驻足观望。 这样,必然增加其他车辆紧急制动和减 缓行驶速度的频率,有时甚至扰乱交叉 路口的交通秩序。飙车时车辆行驶速 度有时高达 200km/h 甚至 300km/h,在 遇到突发状况时很难及时刹车,容易发 生追尾、侧翻等道路交通事故。同时, 进行飙车的年轻人大多没有驾驶经验, 更有甚者未经培训、考试获得驾驶证,追 求速度快感的同时极易导致交通事故的 发生,给他人和自身生命财产安全造成 较大伤害。马路如果变成"飙车场",必 将严重危害公共秩序和公共安全,所以 必须对此行为进行严厉打击。公安交通 管理部门将按照法律规定,对追逐竞驶 行为给予有力、有效的管理,对情节恶劣 的依照规定给予严厉处罚,绝不姑息迁

2015年11月1日开始实施的刑法修正案(九)第八条将刑法第一百三十三条修改为"追逐竞驶情节严重的按照危险驾驶罪追究刑事责任",加大了对追逐竞驶涉及交通违法行为的打击力度,彰显了对生命的尊重。

酒后驾驶

饮酒后驾驶行为是指行为人实施了饮酒或饮用酒精饮料后驾驶机动车的行为,不论是否发生交通肇事、有无造成经济损失和人身伤害。中华人民共和国《车辆驾驶人员血液、呼气酒精含量阈值与检查》国家标准规定:车辆驾驶人员血液中的酒精含量大于或者等于20mg/100ml、小于80mg/100ml属于饮酒后驾车;车辆驾驶人员血液中的酒精含量大于或者等于80mg/100ml的驾驶行为属于醉酒驾车。

医树岭说,机动车辆驾驶员在饮酒达到一定数量后,酒精会对其中枢神经有麻醉、抑制作用,影响驾驶员的判断力,降低视觉敏锐度,使其不能正确有效地控制机动车辆。酒后驾车至少会存在三种不安全现象:一是酒精会使人兴奋、自负、情绪不稳定,不能正确把握驾车速度;二是驾驶员出现视觉模糊,手、脚感官能力下降,肢体动作不协调,判断识别









能力和机械操作控制力下降,容易发生交通事故;三是驾驶员饮酒后身心易疲劳,思想倦怠,如果较长时间持续驾车,必然会造成交通事故。据统计,驾驶员酒后驾车比没有饮酒情况下发生事故的概率高达16倍,具有严重的社会危害性。据有关部门统计,我国每年由于醉酒驾车引发的恶性交通事故多达数万起,给人民生命财产安全带来了极大的危害。

根据《中华人民共和国直路交通安全法》的有关规定,对饮酒后驾驶机动车的处以1000元以上2000元以下罚款,暂扣驾驶证6个月;对再次酒驾的,做出拘留10日和罚款2000元,吊销驾驶证的处罚;饮酒后驾驶营运机动车的,拘留15日,罚款5000元,吊销驾驶证且5年禁驾;醉酒后驾驶机动车的,自2011年5月1日起,除根据刑法修正案(八)的规定以"危险驾驶罪"追究刑事责任外,一律吊销驾驶证,5年禁驾;醉酒驾驶营运机动车的,吊销驾驶证,10年禁驾,重新取得驾驶证后不得驾驶营运机动车。

毒驾

毒驾是指未戒除毒瘾或吸食毒品后驾驶机动车上路的行为。根据《中华人民共和国道路交通安全法》的规定,毒驾和酒驾都是机动车驾驶员上路前绝对禁止的行为。

绝对禁止的行为。 由于吸食毒品后所产生的精神极端亢奋甚至妄想、致幻等症状,人的判断、反应能力会明显下降,出现情绪失控、兴奋、烦躁、精神恍惚、幻觉,毒驾对于道路交通安全的危害超过了酒驾。毒驾对驾驶人的影响及在交通安全中的危害主要表现在以下三方面:一是驾驶人大脑在毒品的刺激下会产生车速过慢的错觉,思维能力产生偏差,导致违法驾驶、冒险驾驶、快速驾驶;二是驾 驶人在正常状态下行车,遇到紧急情况时,从视觉感知到踩制动踏板的动作中间反应时间一般为0.75秒,而毒驾比正常人反应时间慢21%;三是吸毒对人的中枢神经系统有强烈刺激兴奋作用,使人出现幻觉,导致驾驶人判断力低下甚至完全丧失判断能力,极易发生恶性交通事故。

公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》第十二条第二款、第四十二条第二款均明确规定,吸食、注射毒品,长期服用依赖性精神药品成瘾尚未戒除的不得申请机动车驾驶证;已持有机动车驾驶证的,公安车辆管理所应当予以注销。

"路怒"

"路怒"指带着愤怒情绪驾驶机动 车,俗称开"斗气车",又被国外称为"攻 击性驾驶"。驾驶人通常带着愤怒的心 情驾车、故意用不安全或威胁安全的方 式驾驶车辆,或在驾驶中对其他交通出 行人实施威胁行为,是非常危险的驾驶 行为。"路怒"在交通违法行为上表现为 强行变更车道、强行超车、违法抢行、强 行违法占道行驶和不按规定让行等交 通违法行为。"路怒"是心疾,既不利于 驾驶人的身心健康,又危害他人与自身 的人身安全,因此引起的攻击性驾驶行 为是严重的交通违法行为,会扰乱交通 秩序,危害交通安全。调查表明,现阶 段这一交通陋习常见多发,导致交通事 故数呈现逐年上升趋势。为了广大交 通参与者的出行安全,公安交通管理部 门提醒广大驾驶人朋友自觉克服"路 怒"心理,不占道、不抢行,按道行驶,礼 让文明行车;路遇"路怒",理性平和,不 开"斗气车"。

公安交通管理部门将对"路怒"引发的强行变更车道、强行超车等交通违法行为加大查处力度,根据不同情况依

照《中华人民共和国道路交通安全法》和《机动车驾驶证申领和使用规定》等法律法规进行处罚,严格追究"路怒"族的违法责任。

不礼让斑马线

不礼让斑马线行为指机动车行经 人行横道时,不减速行驶;遇行人正在 通过人行横道时,不停车让行;行经没 有交通信号的道路时,遇行人横过道 路,不避让。不礼让斑马线行为不仅 违法,而且危害很大。一是威胁行人 通行安全。斑马线是行人安全通过道 路的生命线,也是行人的法定路权,应 当受到礼让和保护。行人相对于机动 车,是道路交通中的弱势群体。不礼 让斑马线容易造成人车碰撞事故,从 而对行人造成人身伤害,甚至导致死 亡。二是违背社会公德。行经斑马线 时,汽车与行人抢行,侵犯行人路权, 是恃强凌弱,相对于酒驾、闯红灯、超 速等交通违法行为,不礼让斑马线违 法行为非常普遍,反映出驾驶人对法 律的漠视,对行人的冷漠,对他人生命 的不尊重,从另一个侧面体现了公民 的文明程度和社会公德。据统计,在所 有不礼让斑马线导致的交通事故中,私 用车、货运、出租客运车辆事故最多,分 别占全部车辆事故的72.6%、9.9%和

《中华人民共和国道路交通安全 法》第四十七条、第九十条规定,行经人 行横道,不按规定减速、停车、避让行人 的,应处20元以上200元以下罚款。同 时,根据公安部《机动车驾驶证申领和 使用规定》的规定,行经人行横道,不按 规定减速、停车、避让行人的,记3分。

占用应急车道

应急车道是指位于路面行驶方向

最右侧、主要用于发生事故或故障时停车以及专为救险所用的车道,也就是人们通常所说的"硬路肩"。当遇有交通事故等突发事件造成交通中断时,应急车道在抢救伤员、快速处置事故现场、及时恢复交通方面发挥着重要作用,被誉为高速公路的"生命通道"。根据《中华人民共和国道路交通安全法》及《中华人民共和国道路交通安全法》及《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》有关规定,除执行紧急任务的警车、消防车、工程救险车、救护车外,其他机动车不得进入应急车道内行驶或者停车

侯树岭说,非法占用应急车道危害 非常大。一是延误紧急救援。占用应 急车道,致使救援等执行紧急任务的车 辆受阻,无法及时到达现场处理事故、 排险、疏导、抢救伤员,会导致道路拥堵 加剧,甚至造成伤员、病人因得不到及 时救治而死亡的严重后果。二是加剧 道路拥堵。当前方发生交通事故或者 遇到车多缓慢行驶时,部分驾驶人在应 急车道和行车道内来回穿行、加塞,不 断变线,干扰正常通行的交通流,增加 了交通拥堵程度。三是极易造成事 故。部分车辆在高速公路上发生故障 后,没有按规定打开报警闪光灯并在规 定距离设置警示标志,而是直接将车停 在应急车道上维修,部分驾驶人疲劳时 将车随意停在应急车道休息。上述行 为极易使同向车辆不明前方情况,导致 事故发生。四是形成负面示范。不按 顺序排队行驶,占用应急车道,往往会 产生极坏的负面示范效应,使遵规排队 者因心理不平衡而产生效仿的念头和 举动,严重损害社会公平正义,破坏社 会风气。

对于占用应急车道的交通违法行为,根据《中华人民共和国道路交通安全法》和《机动车驾驶证申领和使用规定》有关规定,将处以200元罚款、记6分的处罚。

特定主体的危险驾 驶行为

特定主体的危险驾驶行为指负有 特定责任的驾驶人及管理人的危险驾 驶行为。刑法修正案(九)实施以后, 将驾驶机动车从事校车业务或旅客运 输者的严重超员载客、严重超速行驶 以及违反危险化学品安全管理规定运 输危险化学品、危及公共安全的行为 纳人"危险驾驶罪",并且规定对这些行 为负有直接责任的机动车所有人、管理 人按照危险驾驶罪论处。将从事校车 业务或者旅客运输车辆严重超员、严重 超速行为的处罚由原来的行政处罚上 升为刑事处罚的同时,认定机动车所有 人、管理人负有直接责任,也要承担相 应的刑事责任。此外,未取得道路运输 经营许可的企业和个人从事相关运输 业务,严重扰乱运输管理秩序和道路交 通秩序,危害道路交通安全,如发生严 重超员、严重超速等行为,社会危害性 更大,因此,不但要由交通运输主管部 门依法给予处罚,还要依法追究刑事责 任,行为人要为违法犯罪行为付出沉重 代价。

刑法修正案(九)第八条规定,将刑法第一百三十三条之一修改为:"在道路上驾驶机动车有下列情形之一的,处拘役并处罚金:(一)追逐竞驶,情节恶劣的;(二)醉酒驾驶机动车的;(三)从事校车业务或者旅客运输,严重超过规定时速行驶的;(四)违反危险化学品安全管理规定运输危险化学品,危及公共安全的。"与《中华人民共和国刑法修正案(八)》相比,增加了第三项和第四项两种危险驾驶罪的情形,同时规定"机动车所有人、管理人对前款第三项、第四项行为负有直接责任的,依照前款的规定处罚"。

相关链接:

交通安全提示

冬季来临,天气条件恶劣,交通事故预防工作面临较大压力,交通安全形势异常严峻。为此,市公安交警提醒广大驾驶人和社会公众,出行时一定要牢记交通安全,文明出行。

一、随着大风降温和雨雪雾天气增多,出行前请及时了解沿途天气和道路交通状况,合理安排出行路线和时间,并提前检查雨刷、轮胎、制动情况,加满

防冻液

二、雨雪天气易导致路面摩擦系数减小,影响车辆制动效能和驾驶视线。 驾车通过急弯、路面积雪、泥泞等易引 发滑转的道路,要严格控制车速;车辆 发生侧滑时,切不可急转方向或紧急制

三、冬季桥面、隧道、背阴山路等特 殊路段易出现积雪、薄冰, 行经上述路 段时应降低车速,遇情况提前采取制动,减速措施,切勿紧急制动或转向,以

防发生危险。 四、冬季是夜间事故高发季节,夜 间驾车请降低车速,注意保持安全车 距,并正确使用灯光,不要长时间使用

远光灯。 五、冬季雾天多发,能见度低,易导致连环相撞、追尾剐蹭等事故。雾天行 车要及时开启近光灯、示廓灯和危险报警闪光灯,高速公路能见度低于50米时应就近驶入服务区或驶离高速公路。

六、冬季货运繁忙,货车超载违法 行为高发,超载严重影响车辆制动和操 控性能,易发生制动失效等安全事故。 为了自己和他人的生命财产安全,请自 觉抵制超载运输。

元状制超软运输。 七、农村山区道路通行条件差,弯 坡、临崖路段多,遇雨雪天气道路泥泞 湿滑,易发生翻坠、侧翻事故。行经农 村山区道路,要减速慢行,切莫超速、占 道、抢行,遇弯道、视线不良路段应提前

鸣笛示警。 八、冬季高速公路行车,侧滑、剐蹭 等轻微事故易引发多车连环相撞恶性 事故。高速公路遇突发事件停车时,请立即开启危险报警闪光灯,白天三角警示牌摆放在车后150米处,夜间摆放在250米处。

九、恶劣天气请留意交通提示服务信息,行车时请保持车距,谨慎驾驶。 能见度不足、路面结冰等不满足安全行 车要求时,切勿冒险行驶。

十、冬季恶劣天气较多,交通安全 风险加大。出行注意安全,车辆驶近急 弯、坡道等不安全路段时,应当减速慢 行,不要强行超车、强行会车。下坡时 不要空挡滑行,上坡时注意控制车速, 避免急踩油门、高速冲坡。遇紧急情 况,请及时制动,切莫急打方向。

(卢拥军)